

EL ECO DE CEUTA.

PERIÓDICO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION

Saldrá los días 1, 8, 15, y 22 de cada mes.
ANUNCIOS: Línea 10 céntos. A los suscritores mitad de precio.

DIRECCION Y ADMINISTRACION.

Calle del General Moreno, núm. 18.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Ceuta. un mes. 0'75 de peseta.
En la Península. un trimestre. 3'00 — pesetas.

Año II.

Lunes 1 de Diciembre de 1884.

Núm. 87.

Más patriotismo.

Conocidas y públicas son las intrigas que Francia maneja para suscitar un conflicto en Marruecos. Ahora mismo apoya sus pretensiones exageradas, con la presencia en aguas de Tánger de algún acorazado. Indudablemente entra en sus ambiciosos cálculos extender sus dominios argelinos por las risueñas márgenes del Muluya, aunque con esto perjudique directamente los intereses de una nación amiga como España. Después de todo, eso es lo conforme a su política tradicional que siempre nos ha perjudicado.

¿Pero deberemos por esto permanecer cruzados de brazos, ante el común peligro que amenaza nuestro presente y porvenir? ¿Es sensato aguardar á que los franceses se enseñoreen del territorio vecino, para formular entonces nuestras reclamaciones? ¡oh, no! sería tarde, por la verdad de aquella máxima romana "Beatus qui possidet."

La campaña que en este sentido han iniciado, con mejor desecho que fortuna, el *Correo Militar*, el *Popular* y otros periódicos, no ha tenido eco en el resto de la prensa y es censurable que el apasionamiento de las cuestiones caseras, puramente de rivalidades y personalismo, absorba la atención y consuma estérilmente la actividad necesaria para anteponer á todo lo demás, el interés de la Patria.

En otro país más serio y más práctico, ya se hubieran ofrecido otros ejemplos. Se celebrarían *meetings* para manifestarse la opinión pública é imponer al gobierno de la necesidad de abandonar el sistema funesto del *statu quo* que lleva á la inmovilidad y por consecuencia, á la larga, mata todas las aspiraciones. Viéranse reunirse los jefes de los partidos de oposicion, convocando al jefe del gabinete, para que se analizaran y discutieran sobre un problema tan complejo las opiniones de todos. Se elevarían esposiciones al Rey, de las clases mercantiles é industriales, ponderándole los inmensos perjuicios que puede traer al desarrollo de los intereses materiales, la preponderancia exclusiva de Francia en Marruecos; las sociedades Económicas de amigos del País y Ligas de contribuyentes, en fin, harían oír su voz con razonados informes. Pero en nuestra desgraciada Patria, todos sin excepcion adolecemos de un gran vicio, por más que nos atribuyamos grandes virtudes; el de confiar á la gestion oficial la resolucion de los más árdulos asuntos.

Apenas distan algunas millas las

costas vecinas de España y Marruecos; pues sin embargo, no hay una línea regular de vapores que establezca esas corrientes benéficas del comercio, que llevan consigo la cultura y la civilización. Lo mismo que en épocas remotas, se efectúa hoy el comercio por estas solitarias costas y puertos africanos, reduciéndose aquél, á la importacion en naves pequeñas de algunos artículos de primera necesidad y esportacion limitada de otros artículos análogos.

Y no se crea que es nuevo y reciente, el rumbo marcado á la política francesa en la actualidad, así como son muy añejos nuestros achaques de inacción y pesimismo, pues nuestro Gobierno debe saber por su Representante, que en varios puntos del Moghreb, hay escuelas abiertas y dirigidas por los misioneros franceses, enseñando y difundiendo la lengua francesa, especialmente en Tetuan, donde existe una escuela dotada de todo lo necesario para la enseñanza, á cuyo fin, también se han creado escuelas de niñas. De suerte, que la tela de araña se vá tejiendo laboriosa y hábilmente, para dejar envuelto en sus hilos, sin que se aperciba al incauto marroquí, el día que haya madurado el fruto.

Desearíamos saber si al lado de estos trabajos de *zapa* figuran otros análogos debidos á los españoles, aunque desde luego nos anticipamos á negarlo, porque repetimos que hace falta en España despertar la iniciativa individual, para que nuestras empresas en Marruecos sean más fecundas.

Reasumamos. Si el país no quiere ver defraudadas sus legítimas esperanzas en el territorio moghrebino; si la nación española quiere salvar en estos momentos críticos sus ideales trazados por la mano de la Providencia y próximos á perderse por la incuria de los hombres, no se detenga un momento en confiar á este ni al otro Gobierno la realizacion de tan noble empresa; sino que trocando el escepticismo y el desden por el más acendrado cariño á la Patria y á los propios intereses, se organicen sin pérdida de tiempo en todas las provincias de la Monarquía asociaciones, cuyo único objeto sea abrir anchas vías comerciales en este territorio, que sirvan de etapa á nuestro progreso y de cauce á nuestras ambiciones. Y esa prensa que tanto alardea de procurar con sus respectivos programas políticos el supremo bienestar patrio, que conceda una tregua en sus campañas, para fundirse en un solo pensamiento de actualidad, que debe ser como el verbo de la Nación española: "Nen-

tralizar la influencia francesa en el Moghreb, devolviendo á ese desventurado Imperio la cultura de nuestra época, á cambio de aquella que nos trajeron en tiempo de los Aberroes y los Abderramanes." Esto se puede conseguir fácilmente si sacrificamos nuestras miras egoistas por un poco más de patriotismo.

F. P.

Union Hispano-Mauritánica,

En la sesion celebrada por esta Sociedad en Granada el día 16 de Noviembre se han tomado los siguientes acuerdos.

Dada cuenta de una carta del Sr. D. Fernando Brieva, en que acepta el cargo de sócio y manifiesta el interés que le inspira la consecucion de los ideales de esta Sociedad, se acordó dar las más expresivas gracias á dicho señor.

También se acordó ofrecer el título de sócios honorarios á los distinguidos miembros de la Sociedad de Africanistas, señores D. José de Carvajal y D. Gumersindo de Azcarate.

Quedó constituida la Seccion Mercantil, entrando á formarla los señores D. Francisco de P.^a Avilés, D. Rafael Ruiz Victoria, D. Pedro Rodriguez Aumentí, D. Francisco Casado, y D. Cándido Campos Nuñez de Castro. El primer acuerdo de esta seccion ha sido plantear un viage al Imperio Marroquí, con el fin de establecer el comercio entre España y Marruecos. El modo de efectuar este viage será el siguiente. Se llevará de España una coleccion de muestras de artículos de exportacion con sus precios y se traerá del Moghreb otra de géneros de importacion, planteándose sobre esta base los primeros ensayos de operaciones mercantiles. Con tal objeto se ha determinado invitar á los fabricantes granadinos de géneros que puedan ser exportados á Marruecos, para que den muestras y notas de precios, y si á bien lo tienen, ingresen en nuestra Sociedad.

Dióse cuenta de las expresivas cartas de adhesion y aceptacion del título de los distinguidos oficiales del ejército residentes en Tetuan, señores D. Francisco Mollá y D. Eduardo Alvarez, quedando en su vista la Sociedad sumamente complacida.

En cuanto á publicacion de obras, se determinó que se reuniera la Seccion Literaria para determinar la forma en que se ha de continuar la Biblioteca Hispano Mauritánica inaugurada con la

descripcion del Anholabio por Aben Essath.—Y se levantó la sesion.—Es copia.

EL SECRETARIO,
R. P. G.

Visita del general Cassola.

Desde el dia 26 del actual se encuentra en esta plaza el Teniente General D. Manuel Cassola, Director General de Artilleria, acompañado de su sobrino D. Eduardo su ayudante de campo y del Sr. Coronel Teniente Coronel de Artilleria D. Eduardo Verdes.

El Sr. Comandante General, acompañado del Sr. Alcalde, Jefe de Estado Mayor y primeros Jefes de cuerpo, fueron á recibirle hasta á bordo y por la noche le dieron las músicas de la guarnicion una brillante serenata.

Es el señor Cassola uno de los generales más jóvenes é ilustrados de nuestro Ejército, entusiasta defensor de la importancia de Ceuta, y que oficial y particularmente viene haciendo una activa campaña en pró de los intereses españoles en el territorio marroquí.

En la minuciosa visita que ha girado á las baterias del Acho y recinto, se manifestó complacido de la actividad é inteligencia con que se desarrollan las obras, dictando sobre el terreno las oportunas disposiciones para que en brevísimo plazo se complete el artillado, á cuyo efecto no piensa omitir medio ni sacrificio alguno.

Mucho puede esperar Ceuta de la visita del General Cassola que, identificado con los propósitos de su celoso Comandante General y enterado personalmente de las necesidades de la Plaza, ha de prestar su valioso concurso para que se realicen importantes mejoras y se dé impulso á las obras que se hallan en vías de ejecucion.

Nosotros al saludarlo, deseamos llevar un grato recuerdo de esta poblacion, en la que ha sido recibido y es agasajado, como se merece, por el digno Comandante General y su distinguida señora, así como por las numerosas familias que estas noches asisten á la Comandancia General.

RECORTES.

Galantemente invitados por la sociedad «Ateneo de Sargentos» asistimos el 28 del pasado á la velada literaria que celebraba para festejar el cumple años de S. M. el Rey.

Presidido el acto por el Capitan Ayudante del Disciplinario Sr Zalote, empezó la lectura de las composiciones, leídas por sus autores en el orden siguiente:

Carácter del soldado español, por D. Enrique Garcia Castaño —Sociabilidad humana, por D. Pedro Navarro Casanova —Sobre el Artillado de Ceuta, por D. José Priz Marchante.—Ataque y defensa de la misma, por D. José Villa Tejadera.—Un heroe en la oscuridad, por D. Manuel Señas de la Cuesta.—Dos pueblos, por D. Ramon Rodriguez.—Progresos de los Ejércitos, por D. José Gonzalez Peito.—Un principio y dos seres, por D. Enrique Zalote Gutierrez.

El presidente hizo el resumen de la velada dedicando encomásticas frases á la aplicacion de los socios y entusiastas palabras al ejército español y á nuestro augusto Monarca.

Leemos en *Le Reveil du Maroc*:

Hace algun tiempo que el sultan hace formar estadísticas de todos los prisioneros de su imperio; estadísticas en las cuales se marca la fecha y la causa de encañelamiento de cada uno. Algunos hay que datan del tiempo de Muley Abderraman abuelo del sultan actual.

Se asegura que á consecuencia de este informe, Muley El Hassan dejará en libertad á todos aquellos cuyo apresamiento le parezca injustificado.

Comunican de Fez una noticia que pareciera fuerosímil si no estuviese confirmada por personas que merecen entero crédito.

Hace algunos dias Bu Hamed ben Musa, secretario particular del sultan, fué á decir al Sr. Eliabo ben Jamas proveedor general de la corte y del ejército, que S. M. le ordenaba vestir á sus tres hijos con el uniforme de los *askaris* y enviarlos al cuartel. El padre desolado ha querido resistirse, pero se le ha hecho entender que la orden era irrevocable.

Como este individuo representa una de las brimeras fortunas de Fez, se supone que la notificacion del secretario del sultan es un pretexto para aligerarle el bolsillo.

¡Qué país más feliz y que monarca tan liberal!

AYUNTAMIENTO.

En la noche del 25 y á virtud de segunda citacion se reunió el Municipio de esta Ciudad en sesion ordinaria bajo la presidencia del Alcalde D. Enrique Garcia Ponce. Leida el acta de la anterior fué aprobada. Se dió conocimiento de un oficio de la Junta provincial de instruccion librando 900 pesetas que resultaron sobrantes á este municipio por alquiler de casas escuelas correspondientes al pasado ejercicio. El municipio acordó nombrar para su percepcion en Cádiz á D. Francisco Moreno Alarcon. Se dió asimismo lectura á una comunicacion de la Administracion de Propiedades é Impuestos recordando las fechas en que deben remitirse las cédulas sobrantes que corresponden al ejercicio del 83-84 y las responsabilidades en que incurre el Municipio de no hacerlo. Asimismo se leyó una comunicacion del Excmo. Sr. Gobernador pidiendo el expediente gubernativo formado á un Sr. Concejal. Se acordó contestar á la autoridad civil de la provincia, recordándole la fecha en que dicho expediente por acuerdo del municipio le fuese remitido.

Se dió cuenta de algunas comunicaciones del maestro de obras en las que daba á conocer los desperfectos ocasionados por los últimos temporales. El Sr. Alcalde puso en conocimiento de la Corporacion que habia adoptado todo género de medidas preventivas al conocer los siniestros para evitar desgracias y accidentes lamentables, aprobando el municipio sus resoluciones.

Se acordó que por el conserje de la casa municipal se examinaran las reparaciones que reclamaba el profesor de instruccion primaria del segundo distrito y que se llevasen á cabo si eran de escasa monta.

Una instancia de D. Salvador Perez como representante de D. Zacarias Bazo del Castillo solicitando la adopcion de medidas para remediar el ruinoso estado de una casa contigua á la de su poderdante: se acordó que se uniera al expediente de su razon. Se acordó conceder plazo para el pago de derechos á tres comerciantes de esta plaza.

A D. Agustin Secades se acordó en vista del aprecio pericial le fuesen abonadas 187 pesetas 50 céntimos como indemnizacion por la medianeria que disfruta el municipio.

Se acordó la inclusion en el padron de medicinas de Telesforo Mimoso y Juan Morejon. Se concedió á Manuela Reyes una nodriza para la lactancia de un hijo. Se acordó tener en cuenta á Doña Maria Jesus Gonzalez para cuando vacaran algunas de las limosnas concedidas. Asimismo se acordó en vista de las circunstancias porqué atravesaba el preso licenciado Daruaso Gonzalez que se le socorriera en su marcha.

Se acordó el construir armarios en donde pudiera conservarse el archivo, en la habitacion en donde hoy existe: en tanto se hacian los reparos necesarios para evitar sus desperfectos.

Y no habiendo mas asuntos de que tratar se levantó la sesion.

REMITIDO.

Sr. Director del Eco de Ceuta.

Mi distinguido amigo: Si en su ilustrado periódico tiene la bondad de dar publicidad á las líneas que preceden le estará reconocido su devotísimo amigo,

Q. B. S. M.

Juan A. Garcia.

La Caridad es amor purísimo, es luz y vida, es fuego Divino que bajando sobre nuestras almas nos induce al supremo bien y nos hace tan felices, como grandes á los pueblos que la practican.

¡Dichoso el que enjuga una lágrima con actos caritativos y prodiga consuelos entre los que luchan con el infortunio sobre las agitadas olas del proceloso mar del mundo! Esto pienso, esto he creído siempre.

Ahora, embargada mi alma por inmenso sentimiento de gratitud hacia los amigos que con tanta generosidad han contribuido con su óbolo; viniendo en mi auxilio para que pudiese tributar un homenaje de cariño, en últimos y supremos momentos, á mi amadísimo hijo, que subió al cielo en la mañana de ayer; cumple á mi deber manifestarlo así como testimonio del mas profundo agradecimiento que les reservo á todos, con expresion señaldísima para mis preferentes amigos, cuyos nombres omito por no molestarlos en su inmensa modestia; los cuales con su poderosa iniciativa han realizado tan santa obra.

¡Bendita sea mil veces Ceuta, que prodiga siempre, siempre, la caridad á manos llenas!

Ceuta 26 Noviembre 1884

Juan A. Garcia.

Cartas Marroquíes.

Casablanca 19 Noviembre 1884.

Sr. Director del Eco de Ceuta.

Muy Sr. mio: Segun le anunciaba en mi anterior, la Intervencion Española en esta aduana concluyó el 1.º del actual, pero ahora resulta que para esto, sólo tenían instrucciones los administradores moros, careciendo completamente de ellas los empleados españoles. Esto, como es natural, dió motivo á que se cruzara algun ficio entre el Vicecónsul Interventor y la autoridad local, dando por resultado, que el Recaudador español ocupe su puesto hasta recibir aviso de Tánger.

Creo que nada hubiese perdido la dignidad de España con que la autoridad competente hubiese avisado con tiempo á sus empleados, proporcionándoles de este modo una despedida más digna, que la que en mi concepto tuvieron. Tambien es verdad que esto y mucho más se merece la Nacion que tuvo la imperdonable debilidad de vender los gloriosos hechos de armas de sus soldados por una miserable y mal pagada indemnizacion; porque visto bien las cosas, Marruecos perdió mucho, muchísimo moralmente; con la guerra del 59, puesto que esta guerra recorrió el velo con que se cubria el hasta entonces temido Imperio Marroquí; pero á mi parecer lo que perdió moral, lo ganó materialmente. ¿Qué eran, que administracion tenían, ó que resultado daban al tesoro Marroquí sus aduanas antes de la Intervencion española? Para no meterme á relatar una historia que de larga se haria empalagosa, me limitaré á exponer algunos hechos que por más que parezcan exageradísimos, no dejan de ser verdaderos.—Conozco á un comerciante hebreo de Tánger que en cierta época pasó por esta aduana 1500 quintales de alpiste de los cuales se le anotaron 150; pero que aun pareciéndole poca la rebaja se presentó en queja y lloriqueando al antecesor del Sr. Bargash Sid Embamed El Hatib esponiendo que los administradores se habian propuesto arruinarlo, y que condolido El Hatib del pobre hebreo hizo que se redujeran los 150 á 15 quintales. Este mismo señor en otra ocasion hizo un cargamento de lana lavada, por el que tenia que pagar onz. 120 por quintal, llegando con su astucia y trama á reducir este derecho á onz. 11/2 por quintal en lugar de las 120 —Tambien recuerdo que cada casa de patron de falucho de Tánger, era una verdadera aduana donde acudian por la noche los comerciantes á retirar sus géneros por una pequeña cantidad de antemano estipulada. Los derechos de la aduana de Mazagan, los percibe Sid Hamed Ben Taher Go-

UNA HOJA MAS DEL ECO DE CEUTA.

Diciembre de 1884.

PENSAMIENTOS.

Si quieres ser feliz no pienses; quien piensa duda, y la duda es un abismo en cuyo fondo solo se vé la muerte.
C. B.—El Eco de Ceuta.

Me pedís un pesamiento, mis buenos amigos de la costa de enfrente, y me advertís que no piense si quiero ser feliz. ¿Pues cómo ha de ser esto? Yo quiero pensar y quiero ser feliz: quiero lo uno, porque deseo entenderme con vosotros, enviáros mi espíritu y que os encontréis aposentados sobre las alas de mi pensamiento: y quiero lo otro por lo mismo que hace mucho tiempo que no soy dichoso; tanto, que olvidé ya cuáles fueron mis dichas.

Pero decís que la felicidad huye del que piensa, porque acude la duda; y es to si que es una verdad; pero... poco á poco: ¿es la duda triste compensación de la gloria del pensar? ¿Es hija del pensamiento? ¿Tiene como éste celestial origen? Voy á resolver de plano. ¿Es un mal? Pues no tiene origen divino. No me avengo á poner tan alto el germen de los males: temo que se me caiga encima y entonces si que caigo bajo su peso en un abismo en cuyo fondo solo se vé la muerte.

Suele tomarse la duda como signo de nuestra limitación: en tal caso, es evidente que arranca de nuestra naturaleza y no hay poder que la desarraigue; estamos condenados á dudar. Convengo en que la duda es condicion del conocer, y como tal, estado transitorio, destinado á desaparecer para ser reemplazado por la certeza. Noche preliminar del día, sombra precursora del rayo de luz, caos preparado para la creación. Así considerada no es muerte, sino prolegómeno de la vida; vacío dispuesto para la plenitud; escenario alhajado para la representación. Pero si la mente loca se deleita en ella, si se perpetúa con rara complacencia en su estado, si se aficiona á sus nieblas y halla fácil y satisfactorio contestar con nubes á los albores y con pantallas y opacidades á los rayos de luz; si hace de sus negaciones un sistema y de sus alzamientos de hombros un procedimiento, entonces... es verdad, la duda es abismo y desolación y muerte para el pensamiento: abismo por lo negro, desolación por lo vacío y muerte por lo asfixiante. Si pensar es dudar, tenéis razón; ha de renunciar al pensamiento el que quiera ser dichoso.

Rechazo esta acepción para quedarme con la primera, y entonces no tengo inconveniente en admitir que la duda es estado natural é inevitable de nuestro espíritu; que es ley del cielo y que viene á contrastar con la certeza, como el error con la verdad, el mal con el bien y el dolor con el placer. Y no porque la duda sea yerro, ni pecado ni pena; sino porque es limitación, porque señala la condicionalidad del alma pensante y es preliminar para el pensamiento conocedor, ley para la concien-

cia y vestibulo para la ciencia.

Hay una duda puramente mundanal, funesta porque es pesimista, y satánica porque es generadora del suicidio y es la duda social. La engendran las pasiones humanas en el lodazal de sus egoísmos, la fomentan las injusticias sobre los templos de sus impiedades y la dan consistencia espantosa y amenazadora la tenacidad con que la lanzan contra los espíritus débiles, las almas soñadoras y las conciencias cándidas y esperanzadas.

Esa duda es lo que queda de las ilusiones deshechas, de los ideales despedazados, de los beneficios regados sobre el yermo, de los tesoros desperdiciados entre corazones de rocas y cerebros helados. Algo como una polvareda que se levanta al derrumbarse de los ídolos y al trepidar con convulsiones del desencanto y la indignación de la conciencia y que pretende á veces llegar al cielo para acusar á Dios, de arbitrario ó de dormilon y negarle la providencia en sus dos formas de justicia y de misericordiosa. Esta duda es piedra de toque para la fé; prueba durísima para el deísmo, escollo de la filosofía teológica, y crisol de los dogmas racionales: pero tal duda lejos de ser generadora de la desventura es su consecuencia: no precede sino que sigue al infortunio. La experiencia engendra el pesimismo y este aborta la duda: la desdicha es dudar; no es dudar la desdicha: cuando se llega á esa muerte que se llama duda, ya ha muerto hace tiempo el alma, al menos para la vida de este mundo: se vive para dentro, se vive en soledad con el pensamiento, que es á modo de un templo, y con la conciencia donde está nuestro Dios. Lo demás... lo demás son los autores de la duda; algo parecido á ese mar que nos separa; cristal por encima y abismo por debajo: flotan dulzuras como rayos de sol que se quiebran en las ondas; pero espumean las amarguras como rencores y deslealtades, envidias y alevosías que luchan en su fondo. No obstante, por encima de él va mi pensamiento hasta vosotros, colocado sobre las alas del vuestro: recibidle con el afecto que os lleva, y tratadle con la indulgencia que se merecen los amigos, cuando están tristes y son leales.

Romualdo A. Espino.

GIBRALTAR.

¿No veis ese peñon negro, altanero,
Que su enriscada cumbre eleva airada
Con extranjera enseña coronada
Como lanzando un reto al pueblo ibero?

¿Y no sentí un grito lastimero
Que la hispaná nación lanza indignada
De rabia y de dolor al verse hollada
Por la planta del pérfido extranjero?

¡Es Gibraltar! Con incesante anhelo
El corazón apresurado late,
Y su recuerdo escalda la mejilla.

Que ese girón ¡oh patria! de tu suelo,
Mientras no llegue el día del rescate,
Tu glorioso blason mancha y humilla.

EUGENIO MOLINA.

UNA CIVILIZACION ANTIGUA.

II.

La organizacion judicial del Egipto era casi independiente del poder real. Rara vez, en última instancia, juzgaban los reyes; y eso, generalmente, cuando el asunto revestía carácter político. El tribunal se componía de treinta jueces, entresacados de los colegios sacerdotales que habia en Memphis, Heliópolis y Thebas; de su seno elegían ellos mismos el presidente. Los asuntos se trataban por escritos y jamás de viva voz; para evitar, decían, que la imparcialidad del juez sufriese menoscabo mediante la excitacion de las pasiones.

Las leyes egipcias, á juzgar por los escasos é incompletos datos que poseemos, eran muy notables; pues se echaba de ver que respetaban los grandes sentimientos del alma humana y respondían á las necesidades más elevadas del orden social. Por eso, sin duda, dijo Bossuet, que el Egipto era la fuente de todo buen gobierno. Para demostrarlo, y siguiendo á Diodoro de Sicilia, diremos, por ejemplo, que el perjurio era castigado con la pena de muerte, por ser la reunion de los dos crímenes más grandes que se pueden cometer: el uno contra los dioses y el otro contra los hombres. Todo aquel que no auxiliaba al que era acometido por un asesino ó víctima de alguna violencia, era condenado á muerte. Una mujer en cinta, condenada á la última pena, no la sufría hasta despues del alumbramiento, por considerar injusto de toda injusticia hacer á un inocente participe del castigo, á que se habia hecho acreedora la culpable. Los jueces, que hacian morir á un inocente, eran tan culpables, como si hubieran absuelto á un asesino. Estos, y otros muchos ejemplos, que podríamos citar, prueban que no son exagerados los elogios que se han tributado á la legislación egipcia; y revelan además, con tanto alabar los progresos que ha hecho la humanidad, con estar tan orgullosos de los adelantos realizados en las leyes procesales y tan pagados del respeto que se debe á la personalidad humana, que en algunas cosas les somos inferiores; pues no vemos que en todas las legislaciones se exija á los encargados de administrar justicia la responsabilidad consignada en las leyes egipcias.

Si sorprende y llena de admiracion ver disposiciones tan justas y racionales en pueblos de existencia tan remota, no causa menor asombro el sentido elevado y profundo que nos ofrece su moral, superior en mucho á la de las demás naciones de la antigüedad. Un alto funcionario, contemporáneo de los reyes de la quinta dinastía (4.235—3.951), se expresaba en estos términos, "Habiendo visto las cosas, he salido de este lugar (el mundo), donde he dicho la verdad y he practicado la justicia. Jamás di lugar á quejas: nunca maté. ¡Oh, señor del cielo, todopoderoso, dueño universal! He dicho siempre la verdad, amiga de Dios: jamás he calumniado á nadie." Y en otra parte dice: "El hijo, que escucha la palabra de su padre, alcanzará, como premio, largos años de vida... La obediencia del hijo al padre es la alegría. El rebelde vé la ciencia en la ignorancia, las virtudes en los vicios; comete cada día con audacia toda clase de crímenes, y en esto vive como si estuviese muerto... El hijo dócil será feliz á causa de su obediencia; envejecerá y alcanzará favor." También se encuentran máximas de tan subido valor como las siguientes, expresadas en estilo bíblico. "Las buenas palabras brillan más que la esmeralda que la mano del esclavo encuentra entre las piedras. El sabio se satisface con lo que sabe: bueno es el lugar de su corazón; agradables son sus labios."

Pero donde este sentido moral brilla con más fuerza; donde se encuentra la espresion más bella y más acabada de las ideas de amor y de caridad universal, es en el Libro de los muertos ó Ritual funerario de que luego hablaremos. El alma del difunto conducida al tribunal que la ha de juzgar, defiende su causa ante los jueces, y entre otras muchas cosas dice lo siguiente. "No he blasfemado. No he mentado. No he robado. No he tratado á nadie con crueldad. No he sido perezoso. No me he embriagado. No he practicado el aborto. He dado de comer al hambriento; de beber al sediento; he vestido al desnudo." ¿Quién no queda estupefacto y agradablemente sorprendido al leer tan hermosos pasajes consignados en un libro que tiene más de 6.000 años de existencia? ¿Quién no cree estar oyendo la admirable doctrina que comunicó Dios á Moises en el Sinai, en medio de los relámpagos y de los truenos, con la magestad y grandeza que nos pinta la Biblia? ¿Se considerarán, despues de esto, exageradas las alabanzas que hemos tributado al sentido moral del pueblo egipcio?

Pues por lo que á la ciencia respecta, recordemos la impresion que causó á los griegos el estado en que se hallaba el Egipto en tiempo de Psamético (siglo VII a.

C.), y eso que se estaba en el período de decadencia, notemos que á él fueron á estudiar los grandes nombres hombres tan eminentes, sabios tan distinguidos como Solón, Pitágoras, Platon etc.; tengamos presente lo que dijeron al primero de estos los sacerdotes egipcios: *vosotros los griegos no sois más que niños*, y hagámonos cargo, finalmente, de las precedentes indicaciones sobre religión, política y moral; y todo ello nos revelará que los egipcios cultivaron la ciencia con grandes resultados.

Sobresalieron principalmente en la astronomía, teniendo desde los tiempos más remotos un año de 365 días, igualmente en las matemáticas prácticas, como lo dan elocuente testimonio importantes construcciones que revelan el talento y los muchos conocimientos de los ingenieros egipcios; pudiendo citar entre ellas la de un pozo artesiano, mandado abrir por Sesostris I (siglo XV a. de J. C.), y la del famoso canal que unía el Nilo al mar Rojo, pasando por un lago que todavía lleva hoy en el país el nombre de *Lago de los Colobrilos* (lago Tinsah). Este canal, cegado hacia algunos siglos por las arenas del desierto, fué restaurado por Nerón (siglo VII), habiendo perecido en sus trabajos, según Herodoto, más de 120.000 hombres, pero no llegó á terminarlo, porque una respuesta del oráculo le advirtió que trabajaba para los bárbaros. A un hombre de relevantes condiciones é infatigable obrero del progreso humano le estaba reservada la gloria de resumir y llevar á cabo, aunque en otra forma, el pensamiento de los Faraones, poniendo en comunicación el Mediterráneo con el mar Rojo; empresa colosal que tantos bienes reporta y ha de reportar al comercio, á la industria, á la navegación y á la humanidad, cuyos lazos estrecha con amoroso abrazo.

Si el pueblo egipcio ostenta, según acabamos de ver, tantos títulos á nuestra consideración y estudio; si tanto asombro nos causan sus manifestaciones religiosas, políticas, morales y científicas, mayores y más justificadas son los que nos ofrece en el terreno del arte; y más grande nuestra admiración, al leer las descripciones de las magníficas y grandiosas construcciones que, levantadas en el suelo de Egipto por los Faraones, han llegado hasta nuestros días, desafiando las injurias del tiempo. No revelaron igual disposición ni aptitud para cultivar el arte en todas sus manifestaciones; solo fueron objeto de su estudio la literatura, la escultura y la arquitectura; en especial estas dos últimas. Ni tampoco en toda las épocas alcanza aquel grado igual de adelanto y perfección; sufre, como es natural, sus eclipses, reflejando con fidelidad ora las turbaciones, guerras civiles é invasiones que experimentaba el país, ora la tranquilidad el sosiego, el bienestar que gozaba por efecto de una paz larga y profunda; lo cual explica que las obras artísticas, singularmente las plásticas citadas, se produzcan principalmente bajo la IV, V y VI dinastías (período Memphisita), XII, XVIII y XIX (período Thebano) y XXVI (período Saita) con un carácter tal de solidez y de grandeza que causan la admiración y el asombro del que las contempla.

Damos comienzo á nuestro breve exámen con la literatura. Esta debía ser abundante y célebre; no solo porque los autores clásicos hablan con frecuencia de los libros de Egipto, sino también porque un papyrus del Museo Británico nos ha conservado la correspondencia del jefe de los bibliotecarios de Ramsés, Amenemhat, con su discípulo y amigo Pentatour. Además, en el Rhamesseum de Karnak, de que luego hablaremos, se ha encontrado la sala de la Biblioteca, colocada bajo la protección de Thoth, Dios de las ciencias y de las artes, y de Saf, señora de las letras; todo lo cual prueba nuestra afirmación; si bien hay que confesar que de tantas riquezas literarias, poco es lo que ha llegado hasta nuestros días.

Las manifestaciones más importantes, bajo el aspecto literario, son, en primer lugar, el *Ritual funerario* ó *Libro de los muertos*, que contiene la exposición completa de las creencias egipcias sobre el destino del alma después de la muerte, cuyo fundamento es la inmortalidad. Si bien recibió su forma definitiva bajo la XXVI dinastía (siglo VII a. de J. C.), muchos de sus capítulos se remontan hasta la más remota antigüedad. Después viene una de las obras mejor inspiradas de la literatura egipcia: es un poema histórico, escrito por Pentatour, cuyo asunto lo constituye un episodio de la historia del Sesostris de los griegos ó sea Ramsés II y en el que se canta la campaña del año V realizada contra los Ketas, y la batalla de Kadesh; ó más bien, éste es el pretexto, pues el verdadero asunto se reduce á ensalzar el valor indomable de Sesostris, su fé en el auxilio de los dioses, la fuerza invencible de su brazo, etc. La naturaleza é índole de nuestro trabajo nos impiden entrar, como quisiéramos, en el exámen de las muchas bellezas que este poema épico contiene.

Es también muy notable, como modelo de poesía, una inscripción descubierta en Karnak por Mr. Mariette y traducida por Mr. Rongé, en que se celebran en estilo lírico los resultados de la campaña hecha por la flota de Thoumes III en el Mediterráneo. He aquí

una pequeña muestra. Yo he venido (habla Ammon, el dios Thebano), y te he concedido que hieras á los príncipes de Siria; hélos arrojado á tus piés á través de sus países. Les he hecho ver tu majestad tal como un señor de luz, iluminando sus rostros á semejanza de mi imagen.

Yo he venido y te he concedido que hieras á los Libyos; las islas de Grecia han caído en tu poder. Héles mostrado tu majestad como la de un león furioso recostándose sobre sus cadáveres.

Pero donde realmente hay que admirar el genio de los egipcios es en las artes plásticas. En este punto, el pueblo egipcio, mucho antes que los griegos, ha sido de los antiguos el que ha llevado la escultura y la arquitectura á un más alto grado de perfección y de grandeza, revelándose en ellas, en la amplitud de sus dimensiones, en la solidez de sus obras arquitectónicas y en la riqueza de ornamentación el gravísimo asunto que preocupaba su espíritu: el destino del alma después de esta vida. Como el fundamento de su religión, según hemos dicho, era la inmortalidad del alma, deseaban que esta alcanzase también á la materia; en la creencia de que ambos elementos, espíritu y materia, habían de reunirse algún día. De aquí que se cuidasen antes de las habitaciones destinadas á los muertos, que de las consagradas á los vivos; y de aquí también la magnificencia que en ellas desplegaban.

En cuanto á la escultura diremos que ofrece en general un carácter eminentemente simbólico, y recuerda á cada paso que su primer destino fué expresar ideas religiosas: así vemos que su cuna está en el templo. Este fin de la escultura egipcia determina en las figuras una forma concisa, abreviada; no sin finura, pero sin detalles; y por la misma razón se observa que sus líneas son rectas, su actitud fría, imponente y fija; apesar de lo cual puede afirmarse que este arte es grande y majestuoso por la ausencia de detalle, que ha sido premeditada, y por la austeridad de las líneas. Es imponente por ser una emanación del espíritu; es colosal, aun en las pequeñas figuras, porque es sobrenatural y sobrehumano; y permanece siempre semejante á sí mismo, porque representa la fé, que no debe variar.

MANUEL ARCAS.

LAS PRIMERAS HOJAS.

Pasaron ya las tardes de la primavera, y las más bellas del verano. Tardes llenas de perfumes y de áuras de luz y misterios de agradable calma y honda melancolía. Sus dilatados crepúsculos se despertaban en el corazón las dormidas ilusiones, y su embalsamado ambiente adormecía al espíritu con sueños de amor y poesía, de languidez y ternura. Tardes en que todo renace y cobra nueva vida; amores, esperanzas, ilusiones y deseos, todo lo que perdió ó soñó el hombre, reaparece á su contemplación, hablándole, si quiera por un momento de felicidad y ventura. Y es que nuestro ser no puede sustraerse del influjo que ejerce sobre él la naturaleza. Es que cuando ésta viste de hojas á los árboles, de flores al valle, cuando llena al bosque de armonías, al aire de aromas, al cielo de luz y á la tarde de misterios, algo desconocido se agita en nosotros, que esparciendo las cenizas que cubren á las ya casi perdidas ilusiones, hace que éstas renazcan cubiertas de finísimo oro, como renace la extinguida hoguera, si por suerte un soplo de viento remueve las cenizas que impedían su desarrollo.

¡Hermosa primavera y hermosas tardes del verano! Al aspirar el tibio ambiente de vuestros crepúsculos, he sentido que mi espíritu se agitaba con una vida extraña y no conocida, deseos de algo mejor, ansias indescribibles por un mundo que no conozco y sin embargo divino, tristeza por lo que me rodea y suspiros por lo que sueño; hé ahí algo de lo que yo he percibido al contacto del delicado temple de vuestras brisas.

Yo he visto vestirse de hojas á la acacia, símbolo del amor ideal; he contemplado el campo cubierto de infinitas flores, he escuchado el indescribable rumor de la arboleda, y he observado cómo los últimos rayos del sol poniente festoneaban de oro las cimas de las montañas que á lo lejos cortaban el horizonte; y entonces, que todo á mi lado era juventud, amor, poesía, cuando las hojas y las flores se mecían indolentes al soplo de la brisa, susurrando un canto de dulzura y de amor, he dejado vagar libre á la idea por un mundo que ha aparecido ante mí. He vuelto á los primeros años de la vida y con ellos á la primavera de las ilusiones. Mis deseos de otros tiempos, los sueños que agitaron á mi imaginación, han despertado con igual fuerza. He vagado por entre lo incierto del porvenir, y la vida me parecía una dilatada llanura salpicada de vistosas flores. Ni siquiera el temor del más ligero contratiempo ha surgido en mi camino. Mis ideales han ido realizándose uno tras otro, y he creído que la ilusión de hoy sería el hecho de mañana. Sonaron en mis oídos las palabras del amor y me embriagaba con el cariño y las gracias de una mujer hermosa. El ideal y la realidad eran una misma cosa á mis ojos, y la vida, por fin, un continuo sueño arrullado y sostenido por la gloria y por la fé inquebrantable en el porvenir.

Pero la primavera es breve; el estío agostó las flores con que se adornaba el campo y secó la corriente del fugitivo arroyuelo: ya los últimos rayos del sol no doran los escuetos picos de los montes, ni las brisas cargadas de aromas susurran en la alameda sus cantos misteriosos. El crepúsculo es corto y sombrío: cubren el azul del cielo los girones desgarrados de alguna oscura nube y las últimas golondrinas se despiden de sus nidos. Lejos de balancearse débilmente las hojas sobre su tallo, son azotadas á intervalos por los vientos fríos y desconsonantes del otoño, que las arrebatan de los árboles, arrastrándolas en vertiginosa carrera. Allá van llevadas por el huracán, sin que se poseen más que un momento en el suelo. Perdieron el color y la vida, y en voz de sus anteriores rumores modulan un quejido al sentirse arrebatadas por el viento ¡Ayer arriba recibiendo las caricias de las áuras y el rocío de la aurora! Hoy abajo arrastradas por el torbellino que las empuja hácia un término desconocido! No oirán más el trino del ruiseñor ni se platearán con los trémulos rayos de la luna ¡Solamente escucharán el rugido de la tempestad, y el brillo del relámpago será el que ilumine su marcha!.

Así, fiel retrato de mis sueños de ayer, perdidas van las ilusiones huyendo del desengaño. Lágrimas por lo que pasó; temo por lo que vendrá!

¡Cuán breve es la primavera!

S.

EL PENSAMIENTO.

Rodad al polvo, muros de granito
Que á la razón el derrotero cierra...
Mostradme al punto el ámbito infinito
Hirvientes mares que cubris la tierra...
Dejadme paso, montes de vapores
Que poblais el confin del firmamento...
Espacios, mundos, límites, colores.
Soy vuestro rey... ¡me llamo, el pensamiento!
Únanse las edades venideras;
Los olvidados tiempos del pasado;
Los astros que recorren las esferas;
La inmensidad, lo magno, lo ignorado;
Formen todos el solio refulgente
Que me cabe ocupar cual premio justo,
Y aprecien la grandeza prepotente
Que es la substancia de mi ser augusto.

Yo no tengo barreras ni rivales;
Mi campo es lo creado y lo imposible;
Soy la fuente de bienes y de males:
Yo abrazo la región de lo intangible;
Yo penetro en las cóncavas entrañas
Del globo terrenal, y le examino;
Yo escalo sus altísimas montañas;
Yo acallo al ronco mar, y le domino:
Yo arranço del letargo de la muerte
Los genios que figuran en la Historia,
Y puede á mi placer su barro inerte
Volver de nuevo al foco de la gloria;
Yo percibo el sin fin de oscilaciones
Del péndulo del tiempo, que sepulta
En el olvido mil generaciones;
Yo del futuro que al mortal se oculta
Rasgo la niebla; yo en la ciencia impero;
Yo forjo el hierro que el vapor anima;
El que conduce el verbo al mundo entero;
El que distantes puntos aproxima;
El que une dos riberas; el que toca
La mano del marino; el que golpea
Buscando paso resistente roca,
Y el que en el centro líquido serpea;
Yo conduzco mi ser á otras alturas
Y me anego en la luz de lo divino.
Yo gozo de las célicas venturas;
Conozco de los astros el camino;
Yo, por último soy, poder que crea;
La luz que arde en la mente del humano;
Centro en el cual agítase la idea;
Fuerza que dominar es sueño vano;
Guía del hombre misero en la vida;
Perfume que le sirve de consuelo;
Yo soy en fin la chispa desprendida
De la esencia del Dios que está en el Cielo

CLEMENTE G. DE CASTRO.

Imp: de Garcia Contilló.

bernador de Agemas y cuando llegaba un buque á cargar de Casablanca, habia necesidad de mandar un expres á Rabat en busca de administradores porque aquí no los habia. Ahora bien, comparando esto con lo que le queda al Sultán en sus aduanas que es la única administracion en regla en este Imperio, donde se le acredita á un comerciante por ejemplo) 7 mil duros y 4 céntimos, donde existen derechos como los de cereales que pagan entre el 50 y 200 por ciento lana pieles & del 20 al 25 ¿Qué ha perdido el Imperio Mogrebino con la indemnizacion pagada á España? Júzguelo el que esto lea.

COMERCIO: Continúan las entradas de Maiz aunque no con tanta fuerza como en el mes anterior. El vapor inglés «Empusa» llegó á esta el 14 del corriente no pudiendo tomar cargo á causa de haber cargado en Mazagan 500 toneladas de cebada del Gobierno para Amberes ó Dunkerque y 500 de cargo general para Londres; al día siguiente llegó el vapor «Fez» de la misma compañía el que tomará en esta idéntica cantidad á la que tomó el «Empusa» en Mazagan, para los mismos destinos.

Hay dos buques portugueses en el puerto cargando Maiz para Portugal, cuyos cargos fueron comprados á rvn. 21 1/2 por fanega colma puesta á bordo.

Queda de V. Sr. Director att. s. s.

El Corresponsal.

HECHOS Y DICHS.

Aunque pasado su período álgido, sigue la cuestion escolar ocupando preferentemente la atencion de la prensa y del país en general. Vistos los hechos á través del apasionamiento político que guia generalmente á la prensa, la verdad es que no sabemos á quien toca la responsabilidad de la sangre vertida y de las lágrimas derramadas. Pero si hemos de dar crédito á periódicos tan sensatos como *La Época* y *El Estandarte*, tan independientes como *El Día* y tan mesurados como *El Imparcial* y *El Correo*; si tenemos en cuenta las protestas del Rector de la Universidad, del claustro, del Ayuntamiento, de muchos centros científicos y literarios, de toda la prensa no ministerial y de la opinion, en fin, hemos de confesar que el Gobierno, por un exceso de celo y un innecesario alarde de poder se ha malquistado con la opinion y atraído sobre sí las acusaciones del país que lo considera el solo causante de los tristes sucesos de la semana de Santa Isabel.

Ahogado ya el tumulto, más que por los sables de la policia, por la influencia y prestigio de los profesores, á los palos, á los lamentos, á las carreras y á la zozobra ha seguido el período de calma; y serenos ya los ánimos, los que se consideran agraviados emprenden el camino más seguro, y acuden á los tribunales en demanda de justicia. Es de desear que por este medio consigan mucho más que por los anteriormente empleados, y así lo esperamos de la rectitud que caracteriza á nuestros tribunales.

Sin embargo de esto, los desórdenes escolares han tenido un pequeño recrudescimiento con motivo de la contra-protesta firmada por los catedráticos más adictos á este Gobierno en general y al señor ministro de Fomento en particular; contra-protesta que ha encontrado en la opinion bastante mala acogida, pues pedir en este país del expediente eterno, que todo lo ocurrido en la Universidad y fuera de ella se resuelva por un expediente, es pedir redondamente que la cuestion se empastele.

Por lo pronto, como consecuencia de la contra-protesta, los alumnos de los firmantes se han negado á entrar en clase, y entre el profesorado se ha producido cierta frialdad y division que, aunque latente, hubiera valido más que no naciera.

A todo esto resulta que 18 profesores, que despues de estampar sus firmas en la protesta, las habían puesto también en la contra-protesta, por haber sido invitados á ello se pretextó de que en esta última no se pedía otra cosa que lo que ya en la primera exposicion se solicitaba, han acordado dirigir una carta á la prensa explicando su conducta. No hemos recibido dicha carta, pero sabemos que en ella manifiestan los firmantes que si el invitarles á firmar la contra-protesta ha sido una añagaza política, declaran la validez de la firma con que suscribieron la primera exposicion y la nulidad de la que vá estampada al pié de la segunda.

Aparte de estos hechos, con los que han llenado sus columnas en la semana anterior todos los periódicos de la corte, vuelven estos á darnos cuenta de los estrenos y otras novedades teatrales, y los asendereados nombres de Villaverde y Oliver ceden el puesto á los más armónicos y simpáticos de Fides Devries, Pasqua y Masini. Por lo dicho comprenderán nuestros lectores que

el Teatro Real, renace como el Fénix de sus propias cenizas y que una vez hecho cargo de la empresa el Sr. Michelena, rebajados los precios y puestas en escena é interpretadas magistralmente obras como *Amleto* y *Favorita* que han sido aplaudidas con entusiasmo el público madrileño vuelve á favorecer, como siempre su predilecta distraccion.

Del resto de España sabemos que todas las Universidades se han adherido á la actitud de la Central y condenan los hechos de fuerza de que han sido victimas sus compañeros, proclamando todas la libertad de la ciencia é independencia de la cátedra.

Segun las últimas noticias, el cólera se ha declarado definitivamente en Toledo por lo que ya se acordó dicha capital. Como ambas cosas no han ocurrido hasta que han abandonado la imperial ciudad la casi totalidad de los alumnos de la Academia general, algunos periódicos creen tardias é ineficaces las precauciones adoptadas y otros, creyendo, no sin fundamento, que la presencia en Toledo de dichos alumnos constituye un eficaz preservativo contra la invasion cólerica, proponen que se les haga volver á aquella ciudad para que así se libre de los horrores de la epidemia.

En resúmen: que como todo lo que al cólera de España se refiere, no llegaremos á saber lo que haya de cierto en el asunto.

En Paris decrece notablemente la epidemia cólerica, pero empieza otra de tan funestos resultados como aquella.

La crisis obrera que tiene á infinidad de artesanos sin trabajo ni pan, es cada día más grave y empieza á producir sus naturales efectos. Más de 5,000 trabajadores se reunieron el 24 en la sala Devis, pronunciándose discursos muy violentos contra los burgueses. Como los asistentes salieron tumultuosamente de la sala, cantando la Marsellesa y la Carmagnola, la policia trató de intervenir para restablecer el orden; pero los obreros lejos de obedecer las intimaciones de la autoridad, emplearon la violencia hiriendo á varios agentes y un comisario. El orden se restableció al fin, prendiéndose á 30 de los principales alborotadores.

Parece que *aun vive Gordon*, pues no otra cosa se desprende de los últimos telegramas recibidos del Cairo. Por ellos se sabe que las huestes del Madí han intentado varios ataques sobre Anderman, pero con resultado adverso. Estas noticias confirman que el general Gordon sigue sin novedad, y que ha ocasionado grandes pérdidas al enemigo en los infructuosos ataques dados por este.

En Berlin continúa la Conferencia ocupándose de la cuestion del Congo. La tercera sesion se consagró por completo á oír á Mr. Stanley el cual estableció diferencias entre la cuenca geográfica y la cuenca comercial de aquel país. El día 24 fué obsequiado el insigne viajero con un banquete al que asistieron 275 personas, entre ellas nuestro delegado técnico en la Conferencia, coronel D. Francisco Coello.

A consecuencia de lo que habiamos leído dias atrás en la prensa de Algeciras, nos felicitamos, y á la vez lo hicimos á la ciudad vecina, por haber podido conseguir la conservacion de su Hospital Militar. Pero por lo visto, el hecho no ha resultado cierto.

Segun vemos en una disposicion reciente, el Ministro de la Guerra ha dispuesto que aquel establecimiento desaparezca en 1.º de Diciembre. ¡Triste suerte la de aquel Hospital! No parece sino que en los grandes centros tienen sobre su alma esta humilde dependencia y que de su supresion ó conservacion depende respectivamente la salvacion del país ó su total ruina.

También estuvo amenazado dicho establecimiento hace algunos años, y gracias á la gestion de varias é influyentes personas que se interesaron por el bien de aquella poblacion, se ha podido ir conservando hasta la fecha.

Hoy, segun vemos, le ha llegado su hora y lamentamos con sentimiento un mal que parece irremediable. Con tal disposicion quedará huérfano de establecimientos de este género un circuito de más de treinta leguas.

Pero esto es *peccata minuta*: mientras procuremos el fomento de los hipódromos y plazas de toros, ¿qué falta hace la conservacion de los hospitales?

Hay franceses en la costa! deben decir nuestros vecinos de Marruecos al tener noticias de las especies que se vierten en la Argelia. Segun El Correo de Oran, el corresponsal de *Le Petit Algerien* en aquellas provincias, dice lo siguiente:

«Corre el rumor, y yo lo reproduzco con toda reserva, de que á causa de los últimos incidentes, el general Sr. Detrié, comandante de la division de Orán, debe de haber recibido orden de enviar dos columnas sobre la frontera marroquí, en donde harán una demostracion. Desde hace algunos dias una gran cantidad de viveres y municiones ha sido enviada á Nemours y demás localidades situadas sobre la frontera de Marruecos. Si estos rumores son ciertos, el general Detrié demostrará al emperador de Marruecos que, en caso necesario, Francia sabe hacer respetar sus derechos.»

No ponemos en duda el último aserto del corresponsal del *Petit Algerien*.

¡Pero hombre no hay que sofocarse por tan poca cosa! Esas baladronadas están demás cuando nadie seme-te con Vds.

ECOS DE LA SEMANA.

Es curiosa la estadística que nos ha facilitado un amigo, referente al número de personas que salieron á pasear al campo exterior, uno de los pasados dias en que se vió lucir el sol, despues de mucho tiempo de lluvia.

Segun los datos á que nos referimos salieron de la poblacion á disfrutar del buen tiempo 223 hombres; 74 mujeres y 174 niños.

El Kaid Bougta El Bagdadi, uno de los funcionarios confidentes del Sultán de Marruecos habrá llegado á Tánger procedente de Fez. Se supone que lleva una mision especial cerca del ministro de Francia.

Como verán nuestros lectores, El Eco de Ceuta se ve honrado con frecuencia por escritores notables que envian sus originales á esta redaccion.

Hoy, que son tan buscados y apreciados por todos los periódicos los escritos literarios, hasta el punto de que colegas de importancia y antiguos en el estadio de la prensa, copian artículos enteros de otras publicaciones tan modestas como la nuestra, es para nosotros una inmensa satisfaccion poder ofrecer trabajos inéditos de tanto valor como los que publica nuestra hoja.

Nos permitimos llamar especialmente la atencion sobre el precioso bosquejo filosófico que nos dedica el elegante escritor D. Romualdo Alvarez Espino, gloria de las letras gaditanas, y hacia el breve aunque instructivo trabajo histórico que el catedrático de Madrid S. Arcas nos remitió dias antes de que leyera el Sr. Morayta su comentado discurso sobre el mismo interesante tema.

El día 28 del pasado hubo recepcion oficial en el palacio de la Comandancia General con motivo del cumpleaños de S. M. el rey.

El acto presidido por el Excmo. Sr. Comandante General revistió la solemnidad acostumbrada, habiendo asistido á él el Excmo. Sr. General Cassola, todos los Jefes y Oficiales de la guarnicion y comisiones de las corporaciones civiles y eclesiásticas.

El 26 del pasado al parecer debieron quedar arregladas las cuestiones entre Francia y Marruecos, puesto que el acorazado *Suffren* que tanto tiempo permaneció en la bahía de Tanger sin dar señales de vida, dejó oír su saludo á la plaza, la cual le contestó de igual modo.

Retirados ya los Caidis del Harka, queda solo en el campo con su gente el bajá de Tanger para dar la *última mano* á la obra de pacificacion que le fué confiada. Se dice que aun le falta algo que cobrar.

El 27 del pasado, y procedente de Hamburgo y Tanger, llegó á esta el vapor alemán *Málaga* con 7 pasajeros y cargo para la plaza de harina ázucar y ginebra.

Verificada la descarga zarpó ayer de este puerto, despachado para Malaga, Barcelona y otros del Mediterráneo.

Ha sido aprobada por el Ministerio de la Guerra la propuesta hecha á favor del Comandante D. Gabriel Almenara para jefe de la linea exterior de esta plaza.

Las lluvias de estos últimos dias han vuelto á ocasionar hundimientos que han producido resultados mas lamentables que los anteriores.

En la pasada madrugada vino al suelo una casa cogiendo bajo los escombros á los inquilinos, que fueron extraídos con varias contusiones.

Administrar el Hierro á vuestra hija. Decia un médico consultado por una madre acerca de su hija aquejada de color pálido y anemia. ¿Pero que hierro le daré? preguntó la madre.—El Hierro BRAVAIS respondió el Doctor, porque es la preparación ferruginosa que se aproxima más á la forma bajo la cual el Hierro está contenido en la sangre y por consiguiente sus efectos son superiores á los de los demás ferruginos.

Imp: de Garcia Contilló.

ANUNCIOS.

CARTAS DETENIDAS

en la Administracion de Correos.

PARA LA PENINSULA.

- | | |
|---------------------------|---------------|
| Gracia Marillo Gutierrez. | Gualchos. |
| Hipólita Mallen. | Algeciras. |
| Mannuel Leon Romero | Madrid. |
| Salvador de Leon. | Coin. |
| Antonio Daban | Madrid. |
| Josefa Fernandez | Lugo. |
| Encarnacion Sanchez. | Algeciras. |
| Francisco Soler | Algeciras. |
| Josefa Sanchez. | Jimena. |
| Juan Bustamante. | Málaga. |
| Tomás Cassaha | Lina. |
| Depositario de Hacienda. | Cádiz. |
| Doña Fra. | Prov Burgos |
| Andrea Luz. | Alcalá Henars |
| Rodrigo Cabezas. | Benalaminia. |
| Mannuel Garcia. | Betanzos. |
| Felix Domenech. | Montizon. |
| Damian Belmente. | Maria. |
| José Cuerdo. | Zamora. |
| Sres. Bueno y Hernandez | Huelva. |
| Ana Rias. | Tesorillo. |
| Carmen Mesas | Málaga. |
| Marqués de Santa Cruz. | Madrid. |
| Magdalena Pua. | Albuñol. |
| Ministro de Fomento. | Madrid. |
| Juan A. Perez Sanchez. | Sevilla. |

PARA ULTRAMAR.

- | | |
|---------------------|--------------|
| Capitan del Puerto. | Mayagüer. |
| Enrique Gomez. | Puerto-Rico. |
| Manuel Carrero. | Camarones. |
| Martin Hidalgo. | Morgon. |
| Timoteo Moreno. | Manila. |

PARA EL EXTRANJERO.

- | | |
|-----------------|------------|
| Juan Benitez. | Tetuan. |
| Amalia Negrete. | Gibraltar. |

SIN DIRECCION.

- Francisco Quintana.
- Sabina Calballar.
- Bernabé Lopez.
- Ignacio Gutierrez.
- Catalina Herre a.
- Purificacion Paz.

Mons Calpe.

Diario político, comercial, de intereses generales y de anuncios.

Este periódico se publica todos los dias, exceptuando los Domingos.
 Precio de suscripcion en Gibraltar 70½ rvn. al año pagaderos adelantados.
 Para España con inclusion de Ceuta franco de porte. 100 rvn. Berberia, 80 rvn.
 Números sueltos 4 cuartos.

Suscriben en Gibraltar: por E. Ellice y C.ª ca lle de Ingenieros No. 36.
 En Ceuta: El Administrador de este periódico D. Joaquin Garcia de la Torre.

ISIDRO BARRERA.

SASTRE MILITAR Y PAISANO.

Se espera en este establecimiento, de un momento á otro un magnífico surtido de telas impermeables para construirlos á medidas de diferentes formas y á precios sumamente arreglados.

Se garantiza la mejor calidad y construccion, y que no sucederá con ellos, lo que con otros impermeables que estaban encolados, teniendo que lamentar sus dueños la pérdida de esta prenda al primer año

El pan de trigo puro; elaborado en la única fábrica de harinas de esta ciudad se vende en el almacén de comestibles Soberanía Nacional 14, á 5 cuartos libra, y llevado á domicilio y espendedurias particulares, á cinco y medio, y á tres reales la cruz.

Para no confundirlo con el de otras panaderias, que se vende á mayor precio, fijense en la marca M. G. del dueño.

ROYAL INSURANCE COMPANY.

LA COMPAÑIA REAL DE SEGUROS DE INGLATERRA CONTRA INCENDIOS Y SOBRE VIDAS.

En Liverpool, Royal Insurance Buildings en Londres Lombard Street,

Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º Octubre 1883.

Capital 2 Millones Libras Esterlinas.
 Fondos 5. 215,105 Libras Esterlinas.

Se efectúan Seguros contra Incendios de Propiedades, Rentas, Mercancías, Póntones anclados en las Bahías, y géneros abordo de los mismos.

JOHN H. McLAREN, DIRECTOR,
 JOHN B. JOHNSTON, SECRETARIO EN LONDRES
 Asegura en Gibraltar y España, su Agente,
 Juan Garesé.

EN LA ZAPATERIA

DE JOSE FORTEA

50.—REAL.—50.

Se halla de venta una magnífica máquina de coser sistema «Singer» marcada con el número 4. Su precio es módico.

CAMISERA BORDADORA.

A precios módicos.
 Cochera = Antioco 3, bajo.

IMPRENTA.

16, General Moreno, 16

Targetas, facturas, esquelas mortuorias, membretes, sobres, y toda clase de impresos para oficinas civiles y militares.

Precios módicos.

LA MANO ACUSADORA.

FOR CLEMENTE GARCIA DE CASTRO.

Esto hacia suponer que aquella mujer era precavida y se habia asegurado contra todo el que inoportuna mente quisiera interrumpirla.

—¿Porque, Luisa mia?—esclamó Antonio.
 Contestando á la joven mientras estrechaba su mano, temas por el peligro bien pequeño por cierto que corro al visitarte, ó es que te inquieta la idea de que el nos sorprenda?

—Por todo..... ¡oh! cualquiera de ambas desgracias seria espantosa.

—Pues bien, tranquilízate; no sucederá ninguna de ellas; ya ves cuan fácil me es saltar á tu balcon sin exposicion alguna. Fué una casualidad inapreciable la que me proporcionó ese departamento.... Y con respecto á el tampoco debes temblar; está bien ageno á nuestro cariño y á nuestra correspondencia.

—Pero ¿cómo vamos á continuar así?
 ¿No comprendes que mas tarde ó mas temprano puedes ser visto y entonces la catástrofe ha de surgir?

—Tienes razon—murmuró el joven con voz reconcentrada—y sin embargo no me es posible dejar de verte, de hablarte, de repetirte que te adoro, de contemplar tus divinos ojos.... ¡ah! si fueras libre; si á la luz del mundo enteró pudiera llamarte mia! que felicidad tan inmensa!

—Bien lo deploro.....

—No, Luisa no;—siguió Antonio creciendo en exaltacion—nunca podré separarme de ti.... eres la primera mujer á quien he amado con vehemencia y por ese amor sacrificaría hasta mi vida.... llama á tu esposo, dile que vea este sentimiento y ó que me dé su existencia que se opona á mi dicha, ó que me arranque la mia que sin tí me pesa.

—Mas bajo, por Dios Antonio.

—Estoy resuelto á todo.

—Vanos, cálmate, y reflexionemos; todo menos armar un escándalo que nos comprometeria sin favorecernos. Pienso que si mi marido llegase á tener conocimiento de nuestras relaciones te buscaria para matarte.

—¿Y si yo era mas afortunado?

—Vendrias á ofrecerme tu cariño manchado con una sangre que siempre turbaria mi vista y mi conciencia.

—Bien—dijo el joven con mas simulada calma—no hay otro remedio que sufrir sin esperanza ó....

Al llegar aquí sonrió siniestramente.

—¿Qué pretendes—preguntó Luisa con inquietud—adivinando que cruzaba por el cerebro de su amante alguna idea lúgubre.

—Nada.... todo puede disculparse... queda reducido á un accidente.... un hombre que se cae desde un balcon—

—¿Cómo? exclamó la joven palideciendo.
 —Si, nada tiene de extraño; figurate que al marcharme un desvanecimiento me hace saltar esa reja que dá á la calle.....

—¡Jugrate!—balbuceó Luisa bajando tristemente la cabeza al par que de sus lindos ojos se escapaban dos gruesas lágrimas—y nada se te importa esta infeliz mujer

que mañana seria señalada como la causa de tu muerte ¿Nada vale para tí una honra que te sacrifico? ¿No tiene en cuenta la humilde pena que tu muerte me produciria?... está bien; ahora conozco que he sido tan ciega que no he visto la falsedad de esa pasion que hace un momento demostrabas.

—¿Lloras, tú, Luisa de mi alma? perdóname, comprendo que soy un loco. No hagas caso de mis palabras que solo son dictadas por mi desesperacion.

—Lloro, sí; lloro porque veo que no tienes la resignacion del que verdaderamente quiere y mucho menos en estos instantes en que nos amenaza una desgracia.

—¿Una desgracia? habla por Dios.

—Prométeme tener calma.

—Si, pero acaba.

—Mi esposo quiere que dentro de dos semanas salgamos para Italia.

—¿Eso quiere? y tú....

—Me he negado hasta el limite de lo natural; pero al llegar al punto en que pudieran despertarse sus sospechas no he tenido otro remedio que acceder.

—¿De modo?

—Que saldremos el veinte para Barcelona. Esto contraria nuestro cariño en algo, pero no en todo, porque tú nos seguirás y en el punto en que nos detengamos buscaremos el medio de vernos como aqui.

Antonio reflexionaba; veia la imposibilidad de adoptar el plan que le trazaba su amante careciendo de dinero para ello, y decidido á no recibirlo nunca ni por ningun concepto de la mujer á quien idolatraba.

Por otra parte sus amigos, bien pocos por cierto, ó no